

关于“保持早报收视领先地位”的思考

【发表评论】 【加入收藏】 【告诉好友】 【打印此文】 【关闭窗口】

关于“保持早报收视领先地位”的思考

作者：王景文 文章来源：沈阳电视台新闻中心考评部 点击数：118 更新时间：2009-7-30

关于“保持早报收视领先地位”的思考

沈阳电视台新闻中心考评部 王景文

7月18日，一位叫多嘴多舌的网友在我台网站上发帖子说，“每天早上收看《沈视早报》，已经成为我们全家多年的习惯。可最近却越来越不敢看了，因为前半个小时的内容不是哪哪死人了，就是发生事故有人受重伤的新闻，刚刚起床就看这些血腥的内容，心里实在犯堵。我承认负面的新闻也是我们生活中的一部分，起到警醒的作用，但能不能在节目中后期播。不然实在看不下去，只有转台”。考评部针对这位网友的意见，将7月份的《沈视早报》第一板块的播出内容做了一次梳理和分析。在30天的时间里，共播报新闻资讯186条，其中发生在本市的交通肇事、跳楼自杀、溺水身亡、燃气爆炸等社会新闻有56条，占播报总数的30%，有的还上了头题。从这个统计数据来看，我们在社会负面问题的报道上比重还是偏大一些，这是观众提出上述意见的主要原因。我们应该认真对待加以解决，以落实白明路台长关于“保持早报收视领先地位”的要求。为此考评部愿意把部门在学习讨论中的三点建议提出来，供早报的同志在采编工作中参考。

第一，深刻认识早报的传播意义——唤醒新的一天

“早报是新闻频道全天的封面，要有朝气蓬勃的状态，去唤醒新的一天”。我们赞同北京师范大学影视系主任于丹教授，对早间新闻节目的内容和样式提出的这一看法。而关键是要理解这里的三个关键词：一个是所谓“大封面”，这里有两层含义：一是，每天早报的内容提要，即播出的主要内容，应该是时尚健康、亮丽多彩、关注生活的那些更有主流价值的新闻资讯。二是，每天早报的主要内容，应该对午间和晚间的节目起到拉动作用。比如，早报的各位编辑如果你选择了《青藏铁路正式通车》这条消息，那就意味着你正在关心这条铁路所负载的宏大主题。那么，对于新闻频道的午间和晚间节目，就要关注青藏铁路将怎样影响青藏高原上那些普通人的生活，这就是“大封面”的深层含义。另一个是所谓“朝气蓬勃”，其含义不仅涉及到主持人在形象气质方面的媒介角色问题，更在于早报传播的每一条新闻资讯都应该赋予它能够令人“精神振奋”和“催人进取”

的宣传要义。这就包含了新闻工作者最高的政治责任、社会责任和文化责任，核心是对转型期社会生活本质的深刻理解。再一个是所谓“唤醒新的一天”，就是指我们应该坚持新闻与服务并重，通过选题策划，把那些具有现代社会意识，能够拨动人们心弦，影响社会生活的新闻信息传达给观众。而这些新闻信息又一定是经过整合、加工、分类和梳理的信息，以形成我们的观众在新的一天的谈资和议论的话题，来营造共建和谐社会的舆论环境。

第二，切实明确早报的编排理念——汇天下之精华

明年是《沈视早报》开播的第8个年头，“汇天下之精华”，是早报历届制片人及其所在团队，在新闻实践中形成的编排理念。8年来，通过大家的共同努力，该栏目不仅赢得了较高的收视率和市场份额，栏目组还获得了国家广电总局授予的先进集体的光荣称号。但是，在今天经济改革纵深发展、对外开放继续扩大、社会转型速度加快的背景下，我们重新审视早报的编排理念，就应该在“汇天下之精华”的基础上，做好“本土化之解读”这篇文章，从而实现“扬独家之优势”的目标。什么是“汇天下之精华”呢？所谓“精华”，是指一切事物中最重要、最新鲜和最显著的构成部分。因此，能否把“天下之精华”汇之于每天1小时的早间新闻中来，这是我们对栏目定位和栏目质量的基本要求。另外，什么是“本土化之解读”呢？本土化就是指一个区域的生活环境和文化传统。能够把国内外最重要、最新鲜和最显著的新闻资讯，运用本土化的表达方式呈现给观众，这是早报能够赢得观众的希望所在。比如，2007年5月30日中央各大媒体，相继播发了《无锡太湖蓝藻发生自来水受到威胁》的报道，那么早报经过策划，在采访和编排上就应该有一个新的组合样式：头题，来自无锡台的消息：太湖发生蓝藻危机；二题，科学知识：蓝藻的危害及其预防；三题，现场报道：沈阳自来水没有出现问题，但环境保护刻不容缓；四题，沈阳专家访谈：太湖蓝藻令人思考……。如果能按照这样的策划思路，以重大新闻事件为起点和依托，组织采访和展开报道，就能够实现“扬独家之优势”的大目标，并使早报的新闻质量和新闻品质跃上一个新台阶。

第三，继续保持早报的收视地位——精编第一版块

白明路台长在7月26日全台上半年工作总结会议上，对《沈视早报》栏目提出了，“要继续保持地区收视领先地位”的希望和要求。我们认为，要实现这一目标，就要思考如何“精编第一版块”的问题。因为，第一版块是早报的面孔，它的表情和姿态会对二、三版块的收视产生拉动和影响。那么如何“精编第一版块”呢？应当有这样几个要点需要我们重视：首先要选准头条新闻。头条新闻是节目编排思想的集中体现，它应该反映党和政府的工作重心，突出国内外重大新闻事件的记录。根据这样的编辑方针，那些负面的社会新闻就应该后移到二、三版块；其次，做好新闻组配。就是把不同侧面和不同角度，但有一定内在联系的新闻进行集纳编排，或同类、或对比、或综合，使之互为补充、互为背景，让第一版块在有效的时间内，能够承载更大的信息量，以形成辽沈地区的舆论传播强势；第三，适时配置串联词。串联词是指把一档新闻节目或者一个新闻版块中的各个组成部分，串联成一个有机整体的文字形式，它应该明确地体现着节目编排的思想和意图。这种串联应该包括鲜活的新闻导语、深刻的背景介绍和精彩的简短议论三个部分。

总之，导向是早报的根本，真实是早报的生命，特色是早报的品质，创新是早报的活力所在。

(编辑: 贾妙静)

免责声明: 作品版权归所属媒体与作者所有!! 本站刊载此文不代表同意其说法或描述, 仅为提供更多信息。有异议请联系我们。

文章录入: jiamiuojing 责任编辑: jiamiuojing

- 上一篇文章: 融入主流是民生新闻发展的必由之路
- 下一篇文章: 城市电视台品牌战略研究

[【发表评论】](#) [【加入收藏】](#) [【告诉好友】](#) [【打印此文】](#) [【关闭窗口】](#)

站内搜索

最新热门

最新推荐

会员评论 (评论内容只代表网友观点, 与本站立场无关!)

[| 设为首页](#) | [| 加入收藏](#) | [| 联系站长](#) | [| 友情链接](#) | [| 版权申明](#) | [| 管理登录](#) |

建议您使用1024*768分辨率浏览本站效果更佳

中国广播电视协会 版权所有

联系电话: 010-86091726 86091907 技术支持: 9fcs.com

信息产业部ICP/IP地址信息备案号: 京ICP备05037832号